## Обзор событий в Китае 3-9 марта 2025

#### О ходе III сессии ВСНП 14 созыва

5 марта в Пекине начала свою работу III сессия ВСНП 14 созыва, как и в прошлом году, работа сессии должна продлиться до 11 марта.

# <u>По традиции сессия открылась докладом «О работе правительства», с которым выступил премьер Госсовета КНР Ли Цян.</u>

Перечисляя успехи, достигнутые Китаем в прошедшем 2024 г. премьер выделил выполнение показателей экономического роста (+5%), создания рабочих (12,56)млн), мест высокие темпы роста высокотехнологических отраслях обрабатывающей промышленности (+10,9%), повышение инновационных возможностей Китая, выразившиеся в областях «достижении новых результатов» В интегральных искусственного интеллекта, квантовых технологий, исследованиях космоса, улучшение экологической ситуации в части загрязнения воздуха, снижение показателей энергоемкости на единицу ВВП (более чем на 3%).

В части трудностей и нерешенных вопросов текст доклада очень во многом совпадал с положениями, содержавшимися в докладе о работе правительства, сделанным ГОД назад. Вновь констатировалось «продолжающееся и углубляющееся негативное воздействие внешней среды», «быстрое проявление накапливавшихся в течение длительного времени структурных противоречий на различных уровнях», «недостаточность внутреннего спроса», «слабые ожидания». Премьер признал также, что «трудности поддержания устойчивого стабильного И социально-экономического развития увеличиваются».

В докладе были названы основные индикативные показатели социальноэкономического развития Китая на 2025 год.

	2024		2025	
	Прогнозный показатель	Реальное выполнение	Прогнозный показатель	Реальное выполнение
Прирост ВВП	около 5%	5%	около 5%	
Уровень потребительской инфляции	не более 3%	0,2%	не более 2%	
Количество новых рабочих мест	более 12 млн	12,56 млн	более 12 млн	
Дефицит бюджета	-3%	-3%	-4%	
Снижение потребления энергии на ед. ВВП	2,5%	более 3%	-3%	

Показатель экономического роста на 2025 г. был определен в размере «около 5%», то есть остался на уровне 2024 г., что, впрочем, не стало неожиданностью, поскольку уже в процессе утверждения провинциальными сессиями СНП наиболее экономически крупные провинции ориентировались на этом показатель. В обоснование выбора показателя «около 5%» в докладе, как и в 2024 г., приводились аргументы о том, что данный уровень роста позволяет обеспечить «стабильную занятость», «противодействовать рискам», «отвечает потенциалу роста и имеющимся благоприятным условиям». Как и в прошлом году был повторен довод о том, что показатель роста «сопряжен с целями развития на среднюю и длительную перспективу». Индикативный уровень инфляции был скорректирован в меньшую сторону, что также было ожидаемо в силу сохраняющегося дефляционного давления на экономику. Показатель количества новых рабочих мест остался без изменения на уровне более 12 млн, показатель уровня безработицы в городах также не менялся (5,5%).

Справочно: в 2024 г. уровень безработицы в городах оценивался в 5,1%, однако в группе занятых в возрасте 16-24 года данный показатель в декабре 2024 г. составлял 15,7% и был выше, чем в том же период 2023 г. (14,1%), аналогично выглядела ситуация в группе занятых в возрасте 25-29 лет, уровень безработицы в которой в декабре 2024 г. оценивался в 6,6% против 6,1% в декабре 2023 года.

Были конкретизированы заявлявшиеся руководством в последние месяцы прошлого года и в начале нынешнего года базовые параметры «еще более активной финансовой политики».

Последняя увеличении дефицита бюджета, выразилась которое руководством ранее. Уровень бюджетного дефицита предполагается повысить на 1 п. п. по сравнению с 2024 г. до 4%. Это самый высокий показатель дефицита за последнее десятилетие, в течение которого он колебался в диапазоне от 2,3% до 3,8%. В стоимостном выражении объем дефицита на 2025 г. намечен в размере 5,66 трлн юаней, что на 1,6 трлн юаней больше, чем в 2024 году. Расходы консолидированного бюджета в объеме 29,7 трлн юаней должны увеличиться на 4,4%. В центральном бюджете закладывается 735 млрд юаней для осуществления инвестиций против 700 млрд юаней в 2024 году. Будут сохранены высокие темпы роста расходов на научно-технические разработки. В проекте центрального бюджета на текущий год на эти цели планируется израсходовать 398 млрд юаней с годовым приростом в 10% (на том же уровне, что и в 2024 г.).

Внесена ясность в отношении масштабов использования долговых инструментов финансирования экономики.

	2024	2025
«Сверхдолгие» государственные облигации	1 трлн юаней	1,3 трлн юаней
Особые государственные облигации	Не выпускались	500 млрд юаней
Специальные облигации местных правительств	3,9 трлн юаней	4,4 трлн юаней
Правительственные облигации для восполнения дефицита бюджета	8,96 трлн юаней	11,86 трлн юаней

Начатая в 2024 г. практика выпуска «сверхдолгих» государственных облигаций в 2025 г. будет продолжена, их эмиссия увеличивается на 300 млрд юаней. Средства, полученные от выпуска данного вида облигаций, будут использоваться на реализацию политики по ускоренному сооружению объектов в рамках важнейших государственных стратегических программ и развитию способностей безопасности в важнейших областях (两重政策 — политика «двух важнейших»), а также на нужды политики по форсированному обновлению оборудования на имеющихся производственных мощностях и замене старых потребительских товаров длительного пользования на новые (两新政策 — политика «двух обновлений»). При этом объем средств,

направляемых на дотации для приобретения потребительских товаров увеличивается до 300 млрд юаней против 150 млрд юаней в 2024 году.

В 2025 г. будет осуществлен выпуск особых государственных облигаций в размере 500 млрд юаней. Средства от них предполагается использовать для докапитализации крупных государственных банков. В принципиальном плане об этом решении было заявлено еще в сентябре прошлого года. Предполагается провести докапитализацию Торгово-промышленного банка, Сельскохозяйственного банка, Банка Китая, Строительного банка, Банка коммуникаций и Банка почтовых сбережений.

Предполагается на 500 млрд юаней увеличить объемы выпуска используемых на инвестиционные цели специальных облигаций местных правительств, объем выпуска должен составить 4,4 трлн юаней. Расширяется сфера применения средств от специальных облигаций, в нее включаются инвестиции в выкуп прав пользования земельными участками, которые не используются девелоперами, в готовую нереализованную недвижимость с целью ее последующей переделки в социальное жилье, впервые часть средств будет выделяться на погашение имеющихся задолженностей местных правительств перед предприятиями.

отношении умеренно мягкой кредитно-денежной политики подтверждена ее общая направленность на дальнейшее постепенное снижение процентных ставок уровней нормы обязательного банковского И резервирования, сохранение темпов прироста денежного предложения на уровне соотносимым с темпами роста экономики. Был сделан акцент на продолжение использования уже запущенных Народным Банком Китая трех инструментов ре-кредитования в секторе недвижимости, в области науки и техники, зеленом финансировании Регулятор продолжит курс на оптимизацию использования инструментов поддержки фондового рынка. В части валютного курса предполагается «усилить направление ожиданий», «решительно противодействовать колебаний рискам резких валютного курса», «поддерживать базовую стабильность валютного курса юаня на разумном сбалансированном уровне».

В числе приоритетных задач экономической работы на текущий год выделена тема стабилизации развития внешней торговли. Правительство пообещало усилить поддержку предприятий в части получения экспортных заказов, продолжать оптимизировать системы финансирования внешней торговли, осуществления расчетов, расширить масштабы экспортного страхования, оказывать поддержку предприятиям в участии в зарубежных выставках и

ярмарках. Особое значение придается содействию в развитии трансграничной электронной коммерции, совершенствованию систем доставки товаров, развитию системы складов за рубежом. По-прежнему упор будет делаться на развитие торговли промежуточными товарами, диверсификацию экспортных рынков.

Во время сессии Си Цзиньпин принял участие в двух секционных заседаниях: заседании делегации пров. Цзянсу (5 марта) и объединенной делегации НОАК и вооруженной полиции (7 марта).

В ходе заседания делегации пров. Цзянсу Си Цзиньпин основное внимание уделил теме роли так называемых «больших провинций» в экономическом развитии Китая.

Справочно: К числу «больших провинций» в Китае традиционно относят главные региональные экономики: провинции Гуандун, Цзянсу, Шаньдун, Чжэцзян. На эти четыре провинции приходится более 60% ВВП страны.

В своем выступлении он выделил четыре момента: во-первых, эти провинции должны быть плацдармом в продвижении научно-технических инноваций и отраслевых инноваций; во-вторых, они должны стать авангардом реформ и внешней открытости; в-третьих, они должны идти впереди в реализации важнейших государственных стратегий развития; в-четвертых, они должны стимулирования «общего стать образцовыми примерами достижения процветания». В контексте обозначенных приоритетов Си Цзиньпин потребовал сосредоточить усилия на «трансформации научно-технических производительные результатов практические силы», «решительно продвигать реконструкцию И апгрейд традиционных отраслей» одновременно «открыть дорогу новым стратегическим растущим отраслям и отраслям будущего». В части реформы было заострено внимание на необходимости устранения «местного протекционизма», «разделения рынков», преодоления «сверхжесткой внутренней конкуренции» ("内卷式'' отношении стратегий развития Си выделил необходимость продолжения активных действий по реализации стратегий развития интеграции районов дельты р. Янцзы, экономического пояса р. Янцзы, а также потребовал активнее сопрягать их со стратегиями развития района Пекин-Тяньцзинь-Хэбэй и стратегией развития Большого залива (Гонконг-Макао-часть пров. Гуандун).

На встрече с представителями армии и полиции, в которой принимали участие высшие китайские военачальники, судя по официальной публикации, Си Цзиньпин отметил «важные и большие успехи, достигнутые в осуществлении

развития вооруженных сил за последние четыре года» и в то же время упомянул, что развитие армии сталкивается «с немалым числом противоречий и проблем». Основными проблемными вопросами, требующими решения являются «продвижение вперед и качество продвижения», «себестоимость и эффективность», «развитие и контроль». Си подчеркнул, что выполнение задач развития армии на 14-ю пятилетку неразрывно связано с социально-экономическим развитием страны, развитие армии возможно при повышении качества и эффективности. Следует усиливать синергию между армией и регионами, надлежащим образом использовать региональные преимущества и ресурсы. Необходимо также использовать возможности, которые открываются благодаря бурному развитию качественно новых производительных сил Китая, инновационно развивать боевую силу и модели функционирования армии. Была также подчеркнута необходимость развертывания систем оценки и контроля повышения качества и эффективности, повышения боевой силы вооруженных сил, «углубленный контроль по вопросам коррупции».

7 марта в рамках программы сессии для прессы состоялась пресс-конференция руководителя Канцелярии Комитета ЦК КПК по внешним делам, министра иностранных дел КНР Ван И, на которой он сделал несколько примечательных заявлений.

В частности, отвечая на вопрос об отношениях между Китаем и Россией, Ван И ответил следующим образом: «Меня каждый год под разными углами спрашивают о китайско-российских отношениях. Хочу подчеркнуть, что как бы не изменялась международная ситуация, историческая логика китайско-российской дружбы остается неизменной, ее внутренние силы не уменьшаются». Он также отметил, что отношения между Китаем и Россией являют собой «образец отношений между соседними государствами» и являются «константой в нестабильном мире».

Говоря о роли китайской дипломатии в современном мире, Ван И заявил, что «Китая будет оставаться силой, способствующей глобальному общему развитию», «продолжит расширять внешнюю открытость высокого уровня», «продвигать инклюзивную экономическую глобализацию».

Касаясь темы защиты Глобальным Югом своих интересов, Ван И подчеркнул, что Глобальному Югу требуется «самоусиление», а также требуется «единство». Что же касается Китая, то, по словам Ван И, «Китай является природным членом Глобального Юга, поскольку имеет с ним общую историю борьбы с колониализмом и гегемонизмом, а также выполнят общую миссию развития и возрождения».

Высказываясь о позиции Китая относительно прямых переговоров между Россией и США по украинскому кризису, Ван И повторил позицию о том, что «китайская сторона приветствует и поддерживает все усилия, направленные к миру». «В то же время также необходимо видеть, что истоки этого кризиса разнообразны и сложны, толстый лед не может растаять за один день, усилия по решению кризиса также за день не приведут к успеху» - заметил главный китайский дипломат.

Характеризуя подходы американской дипломатии к отношениям между США и Китаем, Ван И отметил, что взаимное уважение является базовой нормой отношений между государствами, а также является важной предпосылкой для развития китайско-американских отношений. «Никакое государство не должно строить иллюзии о том, что оно может и давить на Китай и развивать с Китаем прекрасные отношения». «Такие двуличные способы не только не идут на пользу стабильности двусторонних отношений, но и не позволяют начать строить взаимное доверие».

### Китай отреагировал на новое повышение пошлин на свой экспорт в США

После объявления американской администрацией нового 10% повышения таможенных пошлин на все ввозимые в США товары китайского экспорта. Комитет по пошлинам при Госсовете КНР объявил об ответном повышении пошлин на американские товары, ввозимые в Китай. Дополнительная пошлина в размере 15% устанавливается на ввоз куриного мяса, пшеницы, кукурузы, хлопка. В отношении импортируемых из США соевых бобов, сорго, свинины, говядины, морских продуктов, фруктов, овощей, молочной продукции вводится 10% дополнительная пошлина. Новые пошлины не будут применяться к товарам отправленным на экспорт до 10 марта 2025 г., а также товарам ввоз, которых будет осуществляться с 3 марта по 12 апреля.

Одновременно Министерство коммерции КНР объявило о включении 15 американских компаний в китайский лист экспортного контроля, что предполагает получение ими разрешений на осуществление операций с продукцией двойного использования. Еще 10 американских компаний включены в список «ненадежных организаций», что означает введение запрета на осуществление торговых операций в Китае и инвестиции в его экономику. В качестве причины включения в черный список называется вовлеченность этих компаний в военное сотрудничество с Тайванем и поставки ему оружия.

### В первые два месяца года объем внешней торговли Китая сократился



В январе-феврале 2025 г. оборот внешней торговли Китая составил 909,37 млрд долл. уменьшившись в годовом исчислении на 2,4%. Экспорт сохранил положительную динамику, увеличившись на 2,3% и составил 539,94 млрд долл. Импорт уменьшился на 8,4% до 369,43 млрд долл. Положительное сальдо внешнеторгового баланса составило 170,52 млрд долл.

Положительная динамика экспорта продолжала поддерживаться за счет поставок машинно-технической продукции. Ее экспорт (323,74 млрд долл.) увеличился на 4,2%. Поставки оборудования для автоматической обработки данных (30,28 млрд долл.) выросли на 10,5%, интегральных схем (25,1 млрд долл.) увеличились на 11,9%, бытовой электротехники (15,2 млрд долл.) – на 6,3%. Темпы прироста стоимостных объемов поставок автомобилей снизились, в январе-феврале было экспортировано 971 тыс. автомобилей (+16,8%) на сумму 16,1 млрд долл. (+2,5%). Экспорт автомобильных деталей (14,79 млрд долл.) показал рост на 0,6%. Замедлились темпы роста вывоза судов. В январефеврале их экспорт (6,9 млрд долл.) увеличился на 2,2%.

В части промышленных товаров экспорт стали в стоимостном выражении уменьшился на 3,9% (12,1 млрд долл.), но в физических объемах увеличился на 6,7%. Вывоз алюминия сокращался как в физических объемах (-11%), так и в стоимостном выражении (-5,5%) и был на уровне 3 млрд долларов. Резко сократился экспорт нефтепродуктов, в физическом объеме (7,21 млн т) он уменьшился на 18,1%, в стоимостном выражении (4,95 млрд долл.) – на 24,8%.

Динамика экспорта традиционных трудоемких товаров была отрицательной. Экспорт одежды (21,7 млрд долл.) уменьшился на 6,9%, обуви (7,1 млрд долл.) на 18,3%, мебели (9,98 млрд долл.) на 15,5%, игрушек (5 млрд долл.) на 11,1%, текстиля (21,2 млрд долл.) на 2%, сумок и чемоданов (4,5 млрд долл.) на 20,2%.

<u>В импорте</u>, несмотря на общее сокращение, сохранялась положительная динамика ввоза машинно-технических товаров. Их импорт (139,1 млрд долл.) увеличился на 2%. Ввоз интегральных схем (55,96 млрд долл.) увеличился на 2,7%, оборудования для автоматической обработки данных (12 млрд долл.) вырос на 54,4%

Ввоз энергетических товаров как в физических объемах, так и в стоимостном выражении преимущественно показывал тенденцию к снижению.

Импорт угля (76,11 млн т) увеличился на 2,1%, но в стоимостном выражении (6,49 млрд долл.) уменьшился на 18,5%.

Ввоз нефти (83,85 млн т) сократился на 5%, в стоимостном выражении закупки уменьшились на 10,5%. Импорт нефтепродуктов (6,34 млн т) снизился на 16,2%, в стоимостном выражении (3,85 млрд долл.) снижение составило 15%.

Импорт природного газа (20,31 млн т) сократился на 7,7%, в стоимостном выражении (9,76 млрд долл.) уменьшился на 13,8%.

Спрос на импортные промышленные товары был довольно слабым.

Импорт железной руды и концентрата (191,36 млн т) в физическом объеме уменьшился на 8,4%, в стоимостном выражении (19,01 млрд долл.) закупки упали на 30%. Ввоз медной руды и концентрата (4,71 млн т) в физическом объеме увеличился на 1,3%, в стоимостном выражении (11,43 млрд долл.) вырос на 5,6%. Импорт меди (837 тыс. т) сократился на 7,2%, но в стоимостном выражении (7,88 млрд долл.) показал рост на 0,5%. Ввоз древесины (8,54 млн куб м) уменьшился на 11,4%, в стоимостном выражении (1,75 млрд долл.) сократился на 8,1%.

Продолжила действовать тенденция к снижению стоимостных объемов импорта сельскохозяйственных товаров.

Ввоз сельскохозяйственных товаров (30,69 млрд долл.) уменьшился на 14,7%. Импорт мяса (1,1 млн т) практически остался на уровне того же периода прошлого года, сократившись на 0,2%, в стоимостном выражении закупки (4,08 млрд долл.) увеличились на 2,4%. Ввоз пищевого растительного масла (898 тыс. т) упал на 25,7%, в стоимостном выражении (1,09 млрд долл.) уменьшение составило 8,4%. Импорт зерновых (17,35 млн т) упал на 35,2%, в

стоимостном выражении закупки (7,48 млрд долл.) уменьшились на 35,6%. Ввоз соевых бобов (13,6 млн т) вырос на 4,4%, в стоимостном выражении (6,3 млрд долл.) он уменьшился на 14,8%.

В страновом разрезе темпы роста торговли с большинством основных торговых партнеров снижались.

В январе-феврале оборот Китая со странами АСЕАН (143,77 млрд долл.) увеличился на 2,8%. Китайский экспорт в страны АСЕАН (87,19 млрд долл.) увеличился на 5,7%. Импорт из стран АСЕАН (56,58 млрд долл.) уменьшился на 1,3%.

Торговля Китай-ЕС (115,94 млрд долл.) уменьшилась на 1,4%. Экспорт Китая в ЕС (469,64 млрд долл.) увеличился на 2,4% (показатель января-октября - +1,9%). Импорт из ЕС (246,51 млрд долл.) сократился на 4,3% (показатель января-октября – минус 4,1%).

Оборот торговли Китай-США (102,07 млрд долл.) увеличился на 2,4%. Экспорт Китая (75,56 млрд долл.) вырос на 2,3% (показатель января-октября - +3,3%), импорт (26,51 млрд долл.) увеличился на 2,7%.

Торговля Китая с Республикой Корея (РК) (46,68 млрд долл.) уменьшилась на 1,2%. Экспорт Китая в РК (20,59 млрд долл.) сократился на 2,6%, импорт (26,08 млрд долл.) снизился на 0,1%.

Оборот торговли с Японией (45,06 млрд долл.) уменьшился на 2%. Экспорт Китая в Японию (24,04 млрд долл.) повысился на 0,7%, импорт (21,02 млрд долл.) сократился на 4,9%.

Торговля с Тайванем (43,18 млрд долл.) выросла на 8,8%. Экспорт (11,25 млрд долл.) увеличился на 8,4%, импорт (31,93 млрд долл.) увеличился на 8,9%.

Торговля Китая со странами Латинской Америки по обороту (78,01 млрд долл.) уменьшилась на 6,2%. Экспорт (42,33 млрд долл.) вырос на 3,2%. Импорт (35,67 млрд долл.) сократился на 15,4%. Оборот торговли с Бразилией (24,07 млрд долл.) сократился на 24,1%. Экспорт в Бразилию (10,32 млрд долл.) уменьшился на 8,1%. Импорт (13,75 млрд долл.) упал 32,9%.

Оборот торговли Китая со странами Африки (45,45млрд долл.) уменьшился на 4,4%. Китайский экспорт в Африку (28,56 млрд долл.) снизился на 0,2%, импорт (16,89 млрд долл.) уменьшился на 10,7%.

За январь-февраль текущего года оборот торговли Китая с Россией составил 34,69 млрд долл. (минус 7,1%). Экспорт Китая в Россию был на уровне14,96

